



05 мая 2024

05/001

Духовенству, монашествующим и верующим Православной Церкви в Америке,

Моим возлюбленным чадам в Господе,

Христос воскрес!
Воистину воскрес!



«Ныне вся исполнишася света, небо же и земля и преисподняя: да празднует убо вся тварь востание Христово, в Немже утверждается». (Св. Иоанн Дамаскин, Пасхальный канон, Песнь третья)

Сегодня мы встречаем самый светлый праздник из праздников, царя и владыку дней, Пасху Христа, нашего истинного Бога. Находясь в свете Воскресения, мы созерцаем истинную и неувядаемую радость грядущей жизни.

Конечно, даже в этот избранный и святой день светоносного праздника я испытываю тяжесть на сердце, когда я смотрю на мир и вижу войны и проявления терроризма, несправедливые тюремные заключения и преследования, гражданские распри и политические разногласия. Поистине, «наполнились все мрачные места земли жилищами насилия» (Пс. 73:20). Мир и его беды представляют собой тройное искушение для христиан, созерцающих это множество «мрачных мест»: мы сталкиваемся с отчаянием, безразличием, а также искушением приспособить и подчинить нашу святую православную веру какой-либо мирской политической программе или идеологии.

Однако Пасха Христова предлагает нам совершенно другой ответ: надежду за пределами этого мира, но уже находящуюся в этом мире. Как мы поем в Пасхальном каноне святого Иоанна Дамаскина, *вся исполнишася света Воскресения, даже преисподняя*. Жизнь вырвалась из могилы; и свет во тьме светит (Ин. 1:5).

Мы живем в мире реальных бед, реальной скорби, реальной боли. Господь сошел в этот мир и стал Человеком, испытавшим скорбь, познавшим горе, и Он чувствовал боль в сердце Своем – в ту ночь, когда Он был предан, душа Его «скорбела смертельно» – и боль в плоти Своей (Ис.

53:3; Мф. 26:38). Но из боли Господь произвел исцеление; из печали Он создал нетленный источник радости. Он умер, но теперь Он живет вечно, и Он предлагает нам ту же надежду: жизнь вечную.

И жизнь вечная, которую Он предлагает, – это не просто продолжение жизни в этом мире, с его взлетами и падениями, печалью и радостями, грехами и слабостями, и происшествиями. Скорее, Он предлагает нам жизнь в ее изобилии, истинную жизнь, восстанавливая наше общение с Богом, Который есть Источник жизни.

Эта истинная и нетленная жизнь, жизнь постоянного доверия, любви и радости, доступна не только в грядущем мире. Когда мы верим в Христа и Его Воскресение и принимаем радость Его Пасхи, мы уже верой и надеждой предвкушаем эту жизнь - жизнь без страха перед страданиями и смертью, которая видит в скорби источник радости, поскольку даже в скорби Христос, Человек, испытавший скорбь, находится рядом, готовый приблизиться к нам в единении любви.

Именно поэтому святой Псалмопевец мог написать: «Взойду ли на небо – Ты там; сойду ли в преисподнюю – и там Ты. Возьму ли крылья зари и переселюсь на край моря, – и там рука Твоя поведет меня, и удержит меня десница Твоя». (Пс. 138:8-10).

Где бы мы ни были, какие бы беды ни переживали в своей жизни, какие бы беды ни наблюдали в этом мире, Христос рядом с нами, страдая вместе с нами в наших страданиях и давая нам надежду на неизменное счастье Своей Пасхи, приглашая нас находиться в этом мире, но не быть от мира, храня всю нашу надежду и все сокровища наших сердец у Него, в Царстве, которому нет конца, «где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут». (Мф. 6:20).

Пусть Тот, Кто воскрес из мертвых на третий день, возжигая свет надежды для всего мира, всегда озаряет наши сердца Пасхальным светом, наполняя нас радостным желанием грядущих благ и превращая все наши беды и заботы в возможность надеяться и верить.

Ему, Воскресшему Господу, да будет вся слава и поклонение, вместе с Его Отцом и Всесвятым Духом, ныне и присно, и во веки веков!

Ваш в Воскресшем Христе,



+ Тихон
Архиепископ Вашингтонский,
Митрополит всея Америки и Канады